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Unde am ajuns?
IV.

In numărul seu ultim, în care 
şî-a luat remas bun dela cetitorii sei, 
„Tribuna“, deşi se declară de organul 
partidului naţional român, nu face a- 
mintire cu nici un cuvânt de progra
mul acestui partid, nu spune dâcă 
şi cum i’a aperat şi cui îi lasă grija 
acesta după încetarea ei, ci se res-

partidului au remas pe lângă „Tri
buna“ în scopul mărturisit de a 
apéra interesele şi continuitatea par
tidului.

A  putut ajunge „Tribuna“ unde 
a ajuns, concurând turbatele atacuri 
adversare cu greşelele proprii ale 
diriguitorilor e i; a putut se dispară 
un organ de publicitate, orî cât de 
însemnat rol sé fi avut atunci şi 
atunci, dér ca interesele de viată

Ziarul acela, de a căruia program 
nici după dispariţia lui nu vor se 
se despărţâscă, n’a vrut nici decum 
se stea de vorbă în mod serios, 
obiectiv şi principiar asupra ori şi 
cărei cestiunî naţionale, interiore şi 
esteri6re mai mult seu mai puţin 
însemnate, cu cjiarele naţionale de 
la noi?

Se mai pote mira cineva în ase
meni împrejurări, că cei ce se gă-

trînge a vorbi numai şi numai de 
programul ei propriu, de „confesiu
nea ei politică“ şi a pune în vedere, 
că în curend îi va lua locul un alt 
organ.

In acelaşi numer, imediat după 
anunţarea, despre care e vorba, „Tri
buna“ ne spune sub titlul „Noul or- 
gan al partidului“, că ...„s’a şi por
nit o propagandă viuă pentru fon 
darea unui nou cjiar cu programul 
„Tribunei“ ...

Decă se trateză de programul 
„Tribunei“, de ce se se Intiinţeze un 
nou Ziar? De ce se nu se continue 
„Tribuna“, ca se potă milita mai 
departe pentru al ei program ?

Şi decă e vorba de un nou or
gan al partidului naţional, atunci ce 
noimă are ca acest organ se se în
fiinţeze cu programul „Tribunei“ şi 
nu cu programul partidului naţional ?

întrebările de mai sus nu sunt 
nici-decum superflue, ele se impun 
de sine îndată ce vom avâ în ve
dere partidul şi marile lui interese 
de vieţă, 6r nu cutare grup, s6u cu
tare politică a cutăror fruntaşi.

Au ajuns în mare strîmtore 
fruntaşii, cari s’au „găsit grupaţi“ în 
jurul „Tribunei“ pănă la încetarea 
ei, dâcă nu află alt espedient, nu 
găsesc alt sprijin de a continua lupta 
pe cale Ziaristică, decât în înfiinţa
rea unui nou c}iar cu programul cel 
vechiu al „Tribunei“. Şi acesta e cu 
atât mai fatal şi dureros, cu cât, 
precum se pote ceti printre şire, e 
vorba în adresa „Tribunei“ cătră 
cetitorii ei de acei fruntaşi, cari ca 
membrii ai comitetului central al

ale unui partid naţional ca al nostru, 
care se întinde dela |un colţ al ţerii 
pănă la celălalt, unindu-ne pe toţi 
în simbolul solidarităţii naţionale, 
se fie răzimate numai pe puterea de 
viaţă a unui singur organ de publi
citate, ca s’ajungă afacerile nâstre 
publice naţionale în acel hal, încât 
se atârne viitorea lor îngrijire dela
o singură şi specială combinaţiune 
Ziaristică a câtorva persone, fie ele 
mai mult ori mai puţin „fruntaşe“
—  acesta ni-se pare lucru atât de 
curios şi abnorm, încât, sit venia 
verbo, ar merita a se folosi ca obiect 
pentru o operetă comică.

Şi totuşi, decă ne vom gândi 
serios, vom fi siiiţî a recun6sce, că 
în adever cam aici au adus lucrurile 
nepriceperea şi neprevederea unora 
şi indolenţa de neiertat a celor mai 
mulţi.

Am  dori ca cei-ce cred a ii 
aflat talismanul salvator în înfiinţa
rea „noului organ al partidului“ cu 
programul „vechiului organ“ dispă
rut, se ne spună, cum a fost cu pu
tinţă şi cum s’a putut admite de 
cătră bărbaţii, cari au tost aleşi în 
comitetul diriguitor al partidului, ca 
Ziarul declarat de ei „Ziar al co
mitetului şi al partidului“ în tot tim
pul, cât a apărut, se fie şi se re- 
mână constant cu totul neaccesibil 
pentru orî-ce conlucrare seriosă, sin
ceră şi frăţescă cu cele-lalte Ziare 
române naţionale dela noi, cari au 
contribuit la înfiinţarea partidului şi 
au servit şi servesc causei lui ?

Cum se ne esplicăm, că timp 
de noue-spre-Zece, ani cât a trăit,

sesc grupaţi în jurul acelui Ziar 
mai sciu încătrău, nu mai sciu cum 
se-şi ajute, şi că gândesc că vor pute 
scăpa din situaţia strîmtorată, în care 
i-a adus politica anterioră şi poşte* 
rioră tribunistă faţă cu însuşi parti
dul şi cu intereseîe sale de vieţă, 
decă vor pune o nouă etichetă pe 
vechia marfă, cu care au umblat pe 
la tergurî?

Nu-i putem crede aşa de naivi.
Atunci ce voiesc? Vor se încerce 

dre a da partidului^o direcţiune nouă, 
care se se abată dela spiritul pro
gramului seu?

De aşa ceva nu-i credem ca
pabili.

Stăm deci în loc şi ne gândim: 
Nu cum-va suntem în ajunul unei 
noue trageri pe sloră, care se ’n- 
trecă tot ce s’a mai veZut şi admi
rat pănă acuma?

Evenimentele din Croaţia.
Diarele, ce le-am primit aZi din 

Budapesta sunt pline cu am enunţe 
estrem de alarmante asupra lucruri
lor ce se petrec în Croaţia. Décá ar 
fi sé dăm creZemânt deplin scirilor 
comunicate de foile maghiare, atunci 
ar trebui se Zicem, că în Croaţia a 
isbucnit o adeverată revoluţiune.

Diarului „ Budapesti Hirlapa i-se co
munică din Agram, că populaţiunea Croa
ţiei de mult este în mare fierbere. Printre 
popor mişună mulţime de agitatori, car! 
îi spun, că cel-ce nu face jurăment, că 
nu va vota pentru guvern şi aceia cari se 
vor purta prietinesce faţă cu Ungaria şi 
faţă cu pactul (financiar) ungaro-eroat,

F O I L E T O N U L  „ G A Z .  T R A N S “ .

Mórtea mea.
(5) (Urmare).

„Nu merg“ răspunse Margareta cu 
voce resolută, „nu vréu sé merg, vréu sé 
rémán aicîu.

Vocea ei, pe care nu o aurisem de 
erî, mă emoţiona adénc. Era alterată de 
durere. O, scumpa, şi iubita mea soţie! Sim- 
ţiam, că era aprópe de mine, ea era ul
tima mea consolare şi scieam că privirile 
ei erau aţintite necontenit asupra mea şi 
că şî-a versat tóté lacrimile inimei sale 
pentru mine.

Timpul trecea. înaintea uşii audiam 
un sgomot, pe care la început nu mi-1 
puteam esplica. Se părea, că cine va tî- 
răie o mobilă pe scări şi că acestea fiind 
strimte, mobila se lovesce mereu de zi
duri. Din potopul de lacremi ale Marga' 
retei ghicii, că acuma îmî aduc cosciugul

„Aţi venit prea curénd“ dise ddmna

Gabin ursuză cătră omeni, „puneţi-1 colo 
lângă pat“ .

Cam pe la ce oră e? Pe la noue, 
mi-se pare. Aşa-der cosciugul era aici! Şi 
cu totă noptea adâncă, ce me împresura, 
îl vedeam limpede înaintea mea: era nou 
de tot, scândurile de abia giluite.... 
D6mne, Dumnezeul meu, va se dică s’a 
sferşit totul? O se mă aşede în dulapul 
acesta negru, se mă ducă şi să mă bage în 
păment?

Intr’aceea mai avui o ultimă bucu
rie; cu t6tă slăbiciunea ei şi cu totă îm
potrivirea bătrânei, Margareta ţinu să-mî 
facă ea ultimul serviciu: Mă premeni şi 
îmbrăca cu îngrijirea de soră şi nevastă. 
Aveam sensaţia că mă ţine pentru ultima 
dră în braţele sale la fie-care haină, ce 
mî-o punea pe corp. Adesea trebuia, co
pleşită ie  durere, să se oprescă, apoi mă j 
stringea la piept şi mă scălda în lacrimile 
sale. Ah, cu câtă plăcere i-aş fi înapoiat 
îmbrăţişarea şi sărutarea. Cu cât drag i aş 
fi strigat: „Nu plânge iubito, eu traesc! 
— Ah, dar eram neputincios de a mă mişca

şi trebuia se mă las se umble cu m ine 
ca cu o massă inertă, fără v ié tá !

„Ce păcat de atâtea lucruri fru- 
móse“ , dicea mereu dómna Gabin, aju
tând nevestei mele. „Tóté sunt perdute“ .

„Lasă-mă să fac cum sciu eu“ răs
punse Margareta suspinând, „să ducă cu 
sine pe ultima sa cale tot ce are mai 
frumos“ . .

Înţelesei, că mă îmbrăcă în hainele, 
cu car! am fost mire. Le  pusesem la o 
parte cu îngrijire şi aveam de gând să le 
îmbrac în Paris numai la solemnităţi mai 
mari.

După ce a terminat, Margareta cădii 
istovită în jilţ şi aucjiam cum plângea 
amar.

De-odată audîi vocea lui Simoneau. 
Trebue, că a întrat fără sgomot, căci 

j n’aveam cunoscinţă se fie în odaie.
,,Au venit. Sunt jos“ şopti el bă

trânei.
„Bine“ , răspunse acesta tot şoptind. 

„Au venit tocmai la timp. E mai bine să 
isprăvim mai curénd. Chiemaţi-i sus“ .

aceia trebue omorîţî. Li-se mai spune 
omenilor, că împăratul îi va apăra, er sol
daţii n’au să împusce în ei.

Din Brod se scrie aceleaşi foi, că agi
taţiunea contra Ungarilor e generală, ţă
ranii sunt aţîţaţî şi în fruntea mişcărei stă 
însu-şî primarul. In întrega Croaţie tere
nul e pregătit pentru răscdlă şi numai 
semnalul se mai aşteptă. Intr’una din nop
ţile trecute s’a plănuit un atac în contra 
căilor ferate. In Agram e convocată o 
mare întrunire la care poporul din pro
vincie este învitat cu cuvintele: Irăescâ 
Croatul! Crepe Maghiarul!

Pe linia Baranya-Szentlorincz— Naşic 
tablele cu inscripţii maghiare au fost date 
jos şi sdrobite. Este ameninţată cu deo
sebire gara de la Sericanc. In faţa peri
colului s’a dat ordin unui batalion din re
gimentul 52 din Cincî-bisericî, se stea gata 
de plecare.

Din Kaposvar au plecat deja mai 
multe compănii în Croaţia.

In Sisek a fost o mare turburare în- 
tr’una din nopţile trecute. Turburătorii au 
spart ferestrile unui restaurant şi au sdro- 
bit mobiliarul. Gara din Brod a fost bom
bardată cu pietrii, au rupt tablele cu ins
cripţii maghiare şi au bătut pe funcţiona
rii maghiari. Ordinea numai cu mare greu
tate a putut fi restabilită.

„Pester Lloyd“ comunică următorele 
despre scenele turbulente ce s’au petrecut 
la castelul Podroczy din Bogacevo.

Podroczy se afla Dumineca trecută 
cu familia sa la masă. Un ţăran aduce 
scirea, că 1000 de ţărani din Glogovnicea 
vor s6-i asedieze castelul. In momentul ur
mător întrega împrejurime era plină de 
ţărani. Fodroczy eşi pe verandă şi pro
vocă pe ţărani să se depărteze în linişte* 
0  miie de voci însă îi răspunseră:

— Deschide porta, căci Banul este 
ascuns aici.

Podroczy căuta se-i liniştescă dicân- 
du-le, că Banul nu e la el. Nimic n’a fo
losit însă. Pietrii cât pumnul sburară din 
tote părţile în ferestri şi omenii fanatisaţî 
pătrunseră prin bucătărie în castel. Fodroczy 
îi aştepta cu revolverul încărcat. Vă^end 
însă, că orî-ce apărare ar fi zadarnică, Fo
droczy le dise:

Simoneau hesita. „Mă tem“ , dise el, 
„mă tem de desperarea nenorocitei femei“ .

„Bétrána părea, că a remas gândi- 
tóre, ér după o pausă începu: „Ascultaţi,, 
domnule, d-vostră trebue, cu binele séu cu 
forţa, să o duceţi în odaia mea. Nu e per
mis să rămână aici. Ii facem un serviciu, 
décá nu o lăsăm aici. Noi să ne îngrijim, 
ca să se pregătăscă totul cât se póte de 
iute".

Vorbele acestea mă isbiră drept în 
inimă. Năcazul meu crescu şi mai mult, 
când înţeleseiă că Simoneau se apropie de 
soţia mea şi ghîciiu, că acum are să se 
producă o luptă grozavă.

Simoneau rugă, implora pe Marga
reta, să nu rămână în odaie.

„Pentru numele lui Dumnezeu, nu 
te espune de geaba la o durere atât de 
crâncenă“ , dise el.

„Nu, nu" repeta nenorocita, sermana 
femeie, „nu, nu, vréu să stau până în 
ultimul moment. Ah, eu nu îl am decât 
pe el în lume, şi décá s’a dus şi el, am 
rămas părăsită, singură — singură !a
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— Sunteţi Croaţi, er nu tâlhari. Tot 
ce doriţi vi-se va împlini.

Ţăranii habar n’aveau de vorbele 
lui şi strigau: Banul se află aici! Dă-ni-1!

Au intrat apoi prin tote odăile şi 
timp de două ore au spart şi au sdrobit 
tot ce le sta înainte. Au pretins apoi se 1 
li-se dea stindardul maghiar. După-ce li-s’a 
spus, că nu sunt ast-fel' de stindarde în 
castel, ţăranii s’au urcat în turnul caste
lului de unde au luat vr’o 20de stindarde 
deosebite. După aceea au provocat pe 
Fodroczy se facă jurământ în biserică, că 
au va mai vota pentru guvern, nu va mai 

■iţine ascuns pe Banul şi că nu va pretinde 
nicî o despăgubire pentru paguba ce i-s’a 
făcut. Apoi au dat foc stegurilor şi au 
silit pe Fodroczy să mergă cu ei la Calnic 
şi se le ajute a jefui şi omorî pe prima
rul Kadicsek. S’a iscat însă o mare fur
tună, de care Fodroczy profitând, s’a în
tors acasă.

Memorandul oposiţiei croate.
Oposiţia croată a adresat Banului 

Khuen-Hedervary un memorand, în care 
accentueză înainte de tote, că sub condu
cerea lui stările publice din Croaţia au 
luat un caracter din ce în ce mai trist şi 
mai serios : închisorile sunt pline de ares
taţi politici, diarele sunt confiscate, poli
ţia şi gendarmeria vre se remedieze re
lele prin espulsărl şi vărsări de sânge.

Ultimele turburărî n’au fost provo
cate de agitaţiunile oposiţiei croate, seu 
de Camarilla din Viena, căci ele sunt o 
firescă urmare a sistemului politic al Ba
nului. Acest sistem s’a manifestat în trei 
direcţiuni, anume:

1) Banul s’a încercat a schimba ele
mentul fundamental al raporturilor dintre 
Croaţia-Slavonia şi Ungaria; 2) Limba 
maghiară se întrebuinţeză tot mai des pe 
teritorul Croaţiei în oficiile publice, prin 
ceea-ce se calcă disposiţiunile §-lui 57 din 
pactul financiar ungaro-croat, care numai 
limba croată o recundşce de limbă ofi
cială; 3) Pe lângă stindardul croat se 
aplică oficial şi stindardul maghiar, pe 
când § 61 din pact prescrie clar, că în 
Croaţia-Slavonia numai tricolorul croat 
pote fi arborat în mod legal.

Memorandul ia în nume de rău Ba
nului, că sub administrarea lui de 20 anî 
drepturile naţionale croate nu că au fost 
lărgite, ci din potrivă au fost restrînse, 
ba în multe caşuri suspendate. Opinia pu
blică croată punându-se în mişcare pentru 
a protesta contra abusurilor, organele ad
ministrative supuse Banului au interdis în 
mod ilegal adunările, chiar şi în caşuri 
când nu erau competente. In ast-fel de 
împrejurări e firesc, ca neliniştea se se 
manifesteze în turburărî, er .Banul drept 
remediarea situaţiunei, apără cu poliţia 
stindardul maghiar, inscripţiile maghiare şi 
prigonesce crud poporaţiunea cu ajutorul 
poliţiei şi gendarmeriei.

Remaghiarisarea „Ungurilor valahisaţ!“
1 bl Bârcea-mare

Din comitatul Hundorei, Maiu a. o..

Din incidentul" procesului criminali, 
intentat părintelui Iosif Stupineanu pe mo- 
motiv, că ar fi agitat co ntra Maghiari i orr 
mi-am adus aminte de tămbălăul patriotic, 
ce a avut loc în Bârcea-mică, când cu 
sfinţirea bisericei reformat© de acolo». Cele 
ce le voiîi scrie mai la vale, rni-le-a îm
părtăşit un domn maghiar, de o distinsă 
posiţie, care însuşi ‘a luat parte la sfinţi
rea bisericei, şi mi-îe-a împărtăşit cu multă 
indignare.

Pentru mai buna pricepere a lucrului 
trebue să vă spun, că, în comuna Bârcea 
mare, de când e lumea, ţăranî maghiari 
nu au locuit şi nicî astădî Maghiari băş
tinaşi acolo nu locuesc. Bârcea-mare e o 
comună mică, situată pe partea dr^ptă a 
Cernei, ce isvoresce din munţii Huniădo- 
rei, cale de trei pătrare de ore de la 
Deva.

Ţăranii din acea comună, sunt ro
mâni uniţi. Au o biserică de pietră şi pănă 
mai anii trecuţi au avut un preot forte 
vrednic, pe fie iertatul Petru Pop.

In Bârcea-mare, Barcsay-escii au fost 
„domnii“ de pământ şi o parte din desce- 
denţî şi acuma locuesc în comună, în edi
ficiile rămase şi cari de present se găsesc 
într’o stare ca multe „curţi domnescî44 de
prin Ardeal.

Aici a şedut pe timpul când s’au în
tâmplat cele ce vi-le voiü istorisi şi „mă
ria sa“ fişpanul comitatului Hunedórei: 
Barcsay Kálmán, marele apostol al ma- 
ghiarisării din aceste părţî. Se scie, că 
nemeşnţii şi proprietăraşii scăpătaţi, de co
mun se portă brutal, neuman şi păgubitor 
cu ţăranii din comunele pe unde se cred 
încă tot domni feudali, de unde forte na
tural, ţăranii se feresc de ei şi nu le merg 
la lucru, nicî nu se aplică la ei ca servi
tori; deci „măriile lor“ sunt necesitaţi a-şî 
aduce lucrători şi servitori din alte părţî 
— cei mai fudulî îşî aduc Săcui — cu 
cari însă forte arare-orî se pot ferici.

Aşa a fost şi la Bârcea mare. „Mă
riile lor“ în frunte cu fişpanul Barcsay 
Kálmán, au iscodit planuri uriaşe. Ca se 
arete, cât sunt ei de mari patrioţî, Bar
csay Kálmán cu ai săi au mişcat tote pie- 
trile, ca în comuna învecinată Bârcea-mică, 
să se facă scolă de stat.

Pentru a-şî ajunge scopul, Barcsay- 
escii au dăruit pentru edificiul de şcolă 
nisce hurube de magazine vechî, din care 
apoi s’a făcut vestita şcolă de stat cu me
nirea să maghiariseze împrejurimea ro- 
mânâscă.

Şi ca efectul să fie şi mai sigur, apoi 
să aibă şi ei şi servitorii lor unde să se 
róge lui Dumnedeu, s’a zidit şi o biseri
cuţă reformată, chiar în faţa şcolei de 
stat.

Diarele maghiare de pe atuncî s’au 
ocupat mult cu şcdla şi biserica din Bâr

cea, şi mari speranţe de maghiarisare s’au 
legat de ridicarea acelor zidiri.

După-ce s?au ridicat şcola şi biseri
cuţa, patrioţii cei mari ai comitatului au 
făcut se se convdce adunarea generală a so
cietăţii de maghiarisare „Emke“ din Cluşiu. 
la Deva, ca cu acea ocasiune publicul 
maghiar să pótá lua parte şi la sfinţirea 
bisericei ditv Bârcea.

Mî-aduc aminte, câtă lume maghiară 
se adunase atuncî la Deva şi cu câtă 
pietate şi compătimire politică-maghiară 
scrieau diarele maghiare despre „sérmanii 
Maghiari româniimţî de la Bârcea“ . Se 
vorbia, cu mult entusiasm, cum alta di, 
tot publicul maghiar va merge la Bârcea, 
la sfinţirea bisericei reformate, se vadă ou 
ochii pe nefericiţii acei de Maghiari, cari 
s’au românisat atât de cumplit. Diarele 
maghiare au fost pline de rapórte elo- 
gióse despre succesul splendid al adunării 
generale a societăţii „Emke“ şi de piosa 
sfinţire a bisericei reformate din Bârcea, 
viitórea Meccă a Maghiarilor valahisaţî.

A  doua-treia di după serbările pa
triotice din Deva şi Bârcea, ra’am întâlnit 
cu sus numitul „domn“ , un gentleman şi 
veteran forte simpatic, unicul despre care 
se dicea, că are mai mult drept a se 
provoca la antecesorii sei prinoiarî... care 
a trăit mult timp între Români şi a fost şi 
deputat în dieta din Budapesta. Cum ra’a 
vădut, a venit la mine şi luându-mă de- 
braţ îmî istorisi următorele:

__ Frate şi prietine! (vorb.ia bine
românesce). Scii, că alaltăerî s’a întâmplat 
la Bârcea un scandal ne mai pomeiiit!

— Cum aşa? N ’am audit nimic.-K á l
mán barátom, nî-a tras pe sforă şi ni-a făcut 
una, încât şi adi îmî ard obrajii de ru
şine. Precum vei fi audit, tot publicul de 
la adunarea gen. a societăţii „Emke“ a 
eşit la Bârcea, ca să asiste la sfinţirea 
bisericei reformate. S’a adunat multă 
lume, căci erau mulţi curioşi se vadă pe 
Maghiarii cei „rornanisaţî“ , despre carî se 
scrisese atât de mult prin diare. Aranjatorul i 
de frunte şi aşa dicând domnul casei, fra
tele Barcsay Kálmán, era în mare perplec- 
sitate, căci publicul mereu venia, ba a 
fost sosit şi episcopul reformat — şi cre
dincioşii, noii reformaţi, pe cari erau cu
rioşi se-i vadă cei sosiţi, nu erau ca ’n 
palmă şi se apropia vremea să se începă 
sfinţirea.

Vădând, că nu mai e scăpare, fratele 
Kálmán se repedi prin sat, şi pe care 
cum îl întâlnia, îi poruncea să vină grab
nic la biserica cea nouă la sfinţire, să stea 
şi ei pe acolo, că apoi vor fi omeniţi ca 
nisce domni.

Cu multă trudă a verbuat (adunat 
cu toba) apoi o cetă de ţăranî din Bârcea 
mare şi mică de pe la ^casele lor şi de 
pe uliţî, ba şi de pe câmp, prin omenii săi...

Publicul cel mare, —  se ’nţelege, — 
nu soia nimic şi nicî nu înţelegea, cum 
noii credincioşi se adună aşa cu greu, ba 
pe unii din ospeţi îi podideau lacrimile

de compătimire, vădând cât-de străini? să' 
simţiau noii remaghiarisaţî. .

Se începe ceremonia sfinţirei..Kálmán?
îi înşiră pe cei adunaţi chiar înainte, în 
faţa episcopului. Episcopul ţine predica şi- 
se adresâză cu multă pietate cătră noiii 
credincioşi, — momentul e înălţător. Sub- 
totă durata predicei şi mai cu séma cândt 
să se împartă nafora, noii; credincioşi aveua. 
o ţinută de tot curiosă şi neesplicabilă*. 
căci abia numai unii se apropiau; de masă; 
— cari de fapt erau trecuţi la legea 
rdformată, — pe când ceila lţi păreau aşa 
de spăriaţî, se coteau şi se uitau unii la 
alţii, aşa de curioşi, publicul şi chiar
episcopul sSăteau uimită, căci nu puteau, 
înţelege cej să însemnare tote aceste. Eu 
la moment am vădut, că ce e, dér n’am 
putut să contribuiü,-. t-a scandalul să fie- 
şi mai mare, fără ca^se mă £iic şi pe* mine 
de ruşinev

In. acestă situaţie pe-nibilă,. — oon- 
tinuă domnul din „ cestiune — de-odată s© 
aude ia biserică un sgoniot mare dini 
afară. Adecă ce s$ vedi? Femeile bărba
ţilor »©cruţaţi do Kâlmajţi, au aflat,, că 
bărbaţii lor sunt în biserică, şi că acolo 
îi v&r cuminecai ca pe reformaţi... Haid* 
cu. tótele ’naintea bisericei reformate şi 
fikid-că nu piteau să între, au început să 
strige, cât kv lua gură,:.

! „Măi Tipa ne ! Mâi Niculae! Măi Tó
dere ! Ce cauţi tu acolo ? Bai afară I N ’audî 
mei? La casă să nu mai vii, pănă nu te 
vei spovedi şi cumineca la popa nost’ “ 
şi aşa ra&i departe...

Iţî, poţî închipui situaţia! Episcopul 
aflând de mişculanţele lui Barcsay Kál
mán, s’a indigaat întru atâta, încât n’a 
mai voit să stea nici la masă, ci a lăsat 
să prindă caii la trăsură şi s’a dus forte 
mâhnit la staţia de la Simeria şi cu trenul 
de după araé^Í a plecat înapoi la Clusiü.

Aşa mi-a povestit mie cele petre
cute fie-ertatul: „Puiü de prinţ de laV in ţ,14

Éta în ce comună s’a întâmplat eve
nimentul cel gróznic, că un popă valah a 
pus erăşî în prospect valahisarea bieţilor 
Maghiari şi încă pe timpul fişpăniei des« 
eendentului princiar Barcsay Kálmán.

Cassiu.

Dómna Gabin şopti tînărului: „Du-te 
ia-o şi o du afară !“

.Cum? Acest om străin se îndrăs-7J
nescă a se apropia de soţia mea şi a o 
lua în braţe?“

Trebue, că a îndrăsnit, căci auqlii pe 
Margareta ţipând.

Atunci mă cuprinse o mânie sălba
tică, voiam să mă ridic şi să mă arunc 
asupra miserabilului. Dér membrele mele 
rămaseră paralisate, nicî atâta putere nu 
aveam se-mî ridic pleopele, ca să văd, ce 
se petrece împrejurul meu.

Lupta continua, nevasta mea se ţinea 
de mobilă şi suspina: „O, pentru numele 
lui Dumnedeu, lasă-mă te rog, lasă-mă, nu 
vréu, nu vréu“ .

Trebue că Simonean a apucat’o cu 
totă puterea, căcî Margareta striga cu glas 
jalnic, ca o copilă năpăstuită.

O duse... suspinele ei se audiau acum 
din depărtare... nu o mai audiam... şi eu 
îmî zugrăviam în imaginaţie, cum o ducea 
tînărul robust în braţe, cura ea istovită

fără puteri, zăcea la pieptul lui lat şi 
plângea atârnată de gâtul lui şi că acum 
ea trebue să se lase a o duce, unde 
vrea el.

„Asta fu o grea muncă“ , murmura 
bătrâna, „şi acum repede, pănă e timp“ .

Şi se îndrepta spre uşe.
Iar pe mine mă cuprinse o gelosie 

fără margini. Simţiam că îndepărtarea 
nevestei mele este o răpire abominabilă. 
Deşi pe Margareta nu o védusem din <̂ iua 
trecută, dér o audiam cel puţin şi aveam 
conscienţa presenţei ei. Acuma s’a sfîrşit 
totul, acuma raî-au smuls’o, mî-au răpit’o ; 
un străin s’a pus între mine şi ea, rai-a 
luat’o, înainte de a mă fi băgat în pă
mânt! Şi acuma ea era singură cu dânsul 
în odaia laterală, el o mângâia, póte va fi 
îndrăsnit chiar a o săruta!

Uşa se deschise din nou. Se audiau 
nisce paşi grei.

„Repede, repede“ , îndemna [ dómna 
Gabin, „repede, înainte de a veni tînăra 
femeie“ .

Bătrâna vorbia cătră dmenii ce în- 
trară, er aceştia răspundeau scurt şi ne
articulat.

„Eu nu sunt rudă“ , esplicâ bătrâna 
mai departe, „eu nu sunt decât vecină. 
Eu n’am nicî un profit de aicî şi mă in
teresez de aceşti omenî numai din milă. 
De sigur nu e ceva lucru plăcut. Am pn- 
veghiat totă noptea şi pe la drele patru 
se făcuse frig al dracului. —- Să sciţi, că 
sunt o prostă. Sunt prea bună“ .

Pe când bătrâna flecărea neîncetat, 
necunoscuţii aşedară cosciugul în mijlocul 
odăii. Acuma înţelegem, că s’a sfîrşit 
totul. Eram osândit şi încă tot nu mă 
treziara!

Cugetele mele îşî perdură claritatea; 
aveam sensaţia, par-că un fum negru ar 
pluti d’asupra mea şi m’ar învăli total. O 
oboselă mare mă cuprinse şi simţiam un 
fel de uşurare, că nu trebuia să mai aş
tept, să mai sperez nimica.

(Va urma.)

Ce se petrece în Balcani.
Se comunică din Canstantinopol, că 

în Macedonia au fost arestaţi 864 învăţă
tori şi 28 profesori de gimnasiu, între 
carî 82 Sârbî. Cei-lalţî sunt toţi Bulgari.

=rr Diarul „ Vecerna Posta“ din Sofia 
cere, ca poporul bulgar să silescă în mod 
direct guvernul, ca să declare răsboiu 
Turciei.

=  Din Ueskueb se telegrafeză, că de 
câte-va dile merg la Mitroviţa câte trei- 
patru trenuri militare. A plecat acolo şi o 
baterie.

=  Din Monastir se anunţă, că în 
cursul perehisiţiunilor făcute la casele 
bulgăresc! de cătră nizamî, Bulgarii s’au 
revoltat întrebuinţând arme. Patru Bul
gari şi un soldat au fost ucişî. Oraşul 
are un aspect jalnic. Nimenî nu îndrăs- 
nesce să iasă din casă.

=  „Agence Naţionale“ află din Atena, 
că autorităţile grecescî au primit de la 
comitetele macedonene mai multe scrisori 
în cari sunt anunţate, că se vor comite 
atentate şi în Grecia. Guvernul grecesc 
a luat mari precauţiunî la hotară. In 
câte-va puncte din Thesalia sa secuestrat 
dinamită.

=  Faimosul şef de bandă bulgar 
Piperkata a atacat şi a jefuit posta tur- 
cescă, ce circula între Kitchewo şi Mo
nastir (Britolia).

=  *L ’lndepedance Belge“ scrie, că 
primul ministru bulgar e un infocat rus- 
so-fil şi nu se va arăta dispus la un răs
boiu cu Turcia, decât atuncî când va primi 
cuvântul de ordine de la Petersburg. Opi
nia publică din Bulgaria însă ţine pe faţă 
cu revoluţionarii din Macedonia. La Sofia 
se consideră de neînlăturat un răsboiu
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eu Turcia. Se preţuesc de pe acum for
ţele de resistenţă ale armatei bulgare.

=  După o telegramă din Berlin, si
tuaţia în Orient s’ar fi îmbunătăţit. Intre 
Sofia şi Oonstantinopol relaţiunile nu mai 
sunt aşa de încordate, graţie sforţărilor 
puterilor, cari au declarat energic, că pa- 
eea trebue se fie menţinută în Balcani.

S C I R I L E  D I L E I .  á
— 30 Aprilie v.

încă un „agitator“ condamnat. La
curtea cu juraţi din Budapesta s’a jude
cat alaltaerl procesul de pressă intentat 
foii slovâceseî mHlas Luciu“. Era incrimi
nat un articol scris de d-1 Francisc Ka- 
bina în care se ataca ordonanţa lui Wlas- 
sics privitóre la predarea Jimbei maghiare 
în şcolele primare. Acusatul fii declarat 
vinovat şi pe basa verdictului juraţilor, 
tribunalul l’a condamnat la 3 luni închi- 
sóre de stat şi 200 coróre amendă.

Serbări în amintirea lui Rakoczi-
Din incidentul aniversării a 200 a revolu
ţiei lui Rákóczi atât în Budapesta, cât şi 
în mai multe oraşe provinciale s’au ţinut 
serbări împreunate cu representarea unor 
piese naţionale, deolamaţiuni etc. Cu deo
sebire tinerimea a ţinut să-şi manifeste 
omagiul seu faţă cu memoria revoluţio
narului maghiar. Delegaţiunî studenţescî 
din mai multe oraşe au participat la ser- 
barea  ̂din Budapesta.

Şedinţa generală la Academia 
maghiară. Academia maghiară şi-a ţinut 
Dumineca trecută şedinţa generală aniver
sară. Preşedintele Baron Lóránt Eötvös a 
ţinut o conferenţă din sciinţele fisicale 
vorbind despre măsurile unitare. Secreta
rul Col. Szily a cetit raportul anual, V. 
Concha a ţinut un discurs comemorativ 
asupra lui Francisc Pulszky, ér Gustav 
Heinrich a vorbit despre influenţele ungu
resc! asupra literaturei germane.

Nou advocat român în Biserica Albă.
D-1 Dr. Titu Mălaiu, care nu de mult a 
trecut cu succes esamenul de advocat 
şî-a deschis cancelaria în Biserica Albă 
(Bănat).

Reformele în iiusia. Manifestul prin 
oare Ţarul promite reformele, a fost citit 
în tote bisericile si sinagogele din Rusia. 
In sinagoga din Odessa s’a petrecut un 
accident. Un glas a strigat: Jos absolu
tismul! şi în urmă s’a fluerat. Evreii din 
sinagogă au fugit. Din galeriile sinagogei 
s’au aruncat jos foi volante pe cari erau 
imprimate: Trăâscă socialismul! Poliţia a 
făcut mai multe arestări.

Turburărî în Rusia. La leraspoli, 
oraş pe malul Nistrului, s’au petrecut ace
leaşi, scene ca şi la Kişineu. Mai mulţî ovrei 
au fost masacraţi.

Proprietatea în Solnoc Dobâca.
Proprietăţi mai însemnate au în acest co
mitat baronul Samuilă Iosika (Surduc), con
tele Victor Korniss (S.-Benediug), contele 
Eug. Vass (Ţaga), contele Géza Teleki 
erecj! (Suciul-superior), contele Iul. T e
leki (Lona), conţii Bethlen, bar. Des. 
Banffy şi Korbuly Bogdan. Dintre 66 aren
daş! 43 sunt jidovi cu 38.000 jughére. 
(înainte cu 10 anî din 54 arendaşi erau 
35 jidovi cu 30.000 jughére). Proprietari 
mari jidovi sunt 65 cu 63.000 jughére. 
(Înainte cu 10 anî erau 25 cu 32.000 
jughére).

Morţi de ciumă. O depeşe din Cal
cutta anunţă, că în ultima séptémáná au 
murit de ciumă în India, 32 de mii de 
persóoe. La Port-Said s’a constatat un nou 
cas de ciumă şi consiliul sanitar din Con- 
stantmopol a ordonat o observaţiune de 
48 óre şi desinfecţiune pentru tote prove
nienţele din acea localitate.

Resbunare diavolescă. Petru Kas- 
par şi Ioan Hauswirt erau doi ţărani din 
Lieboch (Stiria) şi deşi erau vecini, trăiau 
de mult în duşmănia cea mai mare. Cu 
deosebire Kaspar avea o ură atât de gróz- 
nică în potriva lui Hauswirt, încât abia *

aştepta se i-s'e dea prilegiu de răsbunare 
In (Jiua de 1 Maiu, după-cum scrie „Grazer 
Volksblatt“ , Kaspar tăia nutreţ în şura sa. 
Copilul de 4 anî al vecinului său veni în 
şură şi se uita la Kaspar ce face. Lui 
Kaspar îi ven'i un gând diavolesc: „Hai 
băiete, ţine cu mâna de aici“ . Băiatul, fără 
să bănuescă ceva, pune mâna pe nutreţ şi 
Kaspar dădu cu cuţitul ascuţit şi odată 
cu nutreţul tăia degetul arătător de la 
mâna dreptă a copilului, rănind şi cele
lalte patru degete. Contra lui Kaspar s’a 
pornit cercetare criminală.

Un deputat tăcut ca pescele. In fie
care parlament este câte un număr de de
putaţi, cari anî de-arendul nu-şî ridică glasul 
să vorbescă şi ei ceva în interesul celor 
ce i-au încredinţat mandatul. In Metz a 
făcut cine-va dilele acestea o glumă elec
torală reutăciosă la adresa deputatului 
Pierson, care în două periode electorale 
s’a distins prin cea mai elocuentă tăcere. 
A scos anume de sub tipar o broşură în
titulată: „Resumatul discursurilor rostite 
de d-1 Pierson de pe tribuna Reichstagu
lui german în timpul celor doue sesiuni 
parlamentare, cât a representat cercul 
Metz — Land. Rugăm a întdrce.“ — Decă 
întorci pagina ve<Jî câte-va pagini albe....

Bursă de stat pentru diarişti. Se 
scrie din Copenhaga: In budgetul statului 
se prevede în fie-care an o sumă pentru 
savanţi, scriitori şi artişti. Banii se împart 
parte ca subvenţiune directă, parte ca 
bursă de călătorie. Anul acesta s’a confe
rit pentru prima oră o asemenea bursă 
unui diarist, un fapt care a fost primit 
cu aplause de întrega presă.

in Veneţia-de-jos se va arangea 
Duminecă la 17 Maiu st. n. o producţiune 
declamatorică-teatrală din incidentul adună
rii învăţătorilor din despărţământul Făgăraş 
al Reuniunii din archidiecesa gr. cat. de 
Alba-Iulia şi Făgăraş. Preţul întrării de 
personă 1 cor. 20 bani, de personă în fa
milie 1 cor. Venitul e destinat şcolei lo 
cale. După producţiune urmeză dans.

Un sfat bun. Cine vrea se-şî facă 
în grădiuă un covor frumos de ierbă, ace
luia se recomandă a-şî procura de la Ma
gazinul de seminţe c. r. Edmund Matith-O '
ner în Budapesta, amestecul de seminţe 
de ierbă compus din ierbă de la „Prome
nada“ seu „insula Margaretha“ . De 29 anî 
lifereză Mauthner aceste seminţe de ierbă 
pentru parcurile splendide din Budapesta 
şi din insula Margaretha.

C. A. Rosetti.
(Din memoriile regelui Caro!.)

i i .

6/18 Febr. 1870. Oposiţia înşelată în 
speranţele sale găsesce astădi un pretext 
spre a eşi din cameră. C. A. Rosetti, şeful 
liberalilor, fu ales pentru a doua oră de
putat în oraşul Brăila şi prin urmare este 
învitat de cătră preşedintele camerei a-şî 
ocupa scaunul. Astădî se dă cetire răspun
sului ce l’a dat Rosetti la învitarea preşe
dintelui. Rosetti numesee acest act o lipsă 
de demnitate din partea preşedintelui. Mai 
departe răspunsul dice în termini ofensătorî 
că acestă cameră n’a eşit din alegeri con
stituţionale şi că el nicî odată nu va 
ocupa loc între membrii acestei camere. 
Un membru al majorităţii atacate (P. Gră- 
dişteanuj răspunde în termini tot aşa de 
violenţi şi insultă pe partisanii lui Rosetti 
cari apoi în număr de 9 părăsesc sala de 
şedinţe cu ameninţarea, că vor aranja pe 
stradă, o „tragedie sângerosă“ .

21 Februarie 5 Martie [1870. Bal la 
palat, la care se presintă forte mulţî chiar 
şi C. A. Rosetti, care în „Românul“ atacă 
forte violent părechea princiară.

8/20 August 1870. In noptea trecută 
a isbucnit în Ploiesci un fel de revoluţie. 
Casarma dorobanţilor, în care nu erau de
cât 7 soldaţî şi câţiva recruţi a fost luată 
cu asalt, principele declarat ca detronat, 
generalul Golescu proclamat ca locţiitor, 
er Ioan Brătianu ministru de răsboiu ad 
interim ! Deputatul Candianu Popescu, care 
stă în fruntea mişcării, ca nou prefect al 
judeţului a dat ordine pentru concentra
rea trupelor. Principele consideră la înce
put lucrul drept copilărie, pe urmă înse 
se convinge, că afacerea nu era atât de 
inofensivă. C. A. Rosetti conform intenţiu- 
nilor căruia se dice că a operat Candianu 
de 14 dile a plecat din ţ£ră.

9121 August 1870. Miniştrii lanseză j 
un apel, care comunică cetăţenilor, că de
putatul Candianu Popescu în fruntea unei 
bande de tulburători a făcut în Ploiescî 
o încercare pe cât de deucreerată, pe atât 
de criminală spre a răsturna ordinea ac
tuală, dér că liniscea a fost restabilită de 
către trupe în timp de 24 óre. Poporul 
să se stringă în jurul tronului, care în 
aceste timpuri tulbure este mai mult de
cât ori când singura garanţie a prosperă- 
rei şi esistenţei României.

Candianu a fugit la Buzău, acolo înse 
a fost arestat.

Revolta din Ploiescî în urma măsu
rilor energice ale guvernului n’a avut ur
mări serióse, totuşi s’a făcut numerose 
arestări

Aflând principele că şi generalul Go
lescu — odinioră membru în locotenenta 
domnéscá, care îi predete principelui îna
inte de asta ou patru anî puterea de stat
— a fost arestat, trimite imediat pe adju
tantul său să cheme pe Golescu. Princi
pele îşî esprimă ragretele asupra celor în- 
tîmplate, spune însă că nimic nu e mai 
firesc, decât că guvernul a credut de cu
viinţă a-1 aresta, de vreme ce „republica 
din Ploiescî“ pe el l’a proclamat de re
gent. El însă, principele, are încredere în 
fidelitatea lui Golescu şi îi redă libertatea. 
Ii pare rău de asemenea principelui, că şi 
amicul lui Golescu, Ioan Brătianu încă a 
fost arestat în Piteşti, nu póte admite, 
că Brătianu să fi sciut de întreprinderea 
nebună de la Pioiesci, ori că ar fi apro
bat-o! Iniţiatorii „Putsch“-ului*) de sigur 
au abusat în mod criminal de numele lui 
Golescu şi Brătianu, nume cari au o po
pularitate atât de generală.

Brătianu se află internat în închiso- 
rea oraşului Piteşti; el nu s’a împotrivit, 
când a mers la dînsul agentul poliţienesc 
să-l aresteze şi s’a rugat numai să nu i-se 
răscolescă hârtiile, căci acésta n’ar fi de 
cât ostenela de prisos, de vreme ce, adaugă 
el glumind, el este „un conspirator cu 
mai multă esperienţă“ de cât sé se potă 
găsi la el hârtii compromiţătore.

Numărul arestanţilor se urcă la vr’o 
douedeci persóne, împotriva celor mai 
mulţî din ei nu se vor pute produce do
vedi, de órece ucenicii lui Mazzini nicî 
odată nu dau de la sine ceva scris.

De altmintrea, cum scrie principele 
tatălui séu, dată fiind anarchia de adî a 
spiritelor, probabil că juriul îî va achita 
pe toţî cei ce au participat direct la 
„Putsch“-ul din Ploiescî.**)

Armata ca şi altă dată şi în acéstá 
ocasiune s’a purtat bine. Oficianţii de la 
oficiul telegrafic din Ploieşti, pe aparatele 
cărora revoluţionarii puseseră mâna şi-au 
păstrat şi ei presenţa de spirit. Candianu 
a întrat cu revolverul încărcat în biurou 
şi voia sé forţeze pe oficianţi să telegra
fieze în térá şi străinătate depeşî despre 
detronarea principelui. In loc de acésta ei 
au însciinţat imediat oficiul telegrafic din 
Bucurescî despre cele întîmplate aşa că 
ministeriul a putut lua la timp măsurile 
necesare.

(înainte încă de a fi pronunţat ver
dictul din Tergovişte, principele inspectând 
linia căilor fierate până la Brăila a fost 
învitat de Ploieştenî sé se oprescă în acel 
oraş şi a fost primit la 12/24 Octomvrie 
cu mare însufleţire.

Am publicat mai pe larg descrierea 
proclamării republicei din Ploieşti, care 
pe cum se vede a fost pusă la cale de 
Candianu-Popescu la inspiraţia lui Rosetti. 
Candianu Popescu, pe cum se scie a ajuns 
mai târdiu general şi cel mai iubit ad
jutant al regelui Carol, er Rosetti a ajuns 
erăşî ministru.)

A. P.

C o n v o c a r e .
Despărţământul Făgăraş al Reuniunei 

înv. gr. cat. din Archidiecesa gr. cat. de 
Alba-Iulia şi Făgăraş îşi va ţine adunarea 
de primăvară Duminecă în 17 Maiu st. n.
a. c. în Veneţia inf., la care se invită P. 
T. membrii şi toţi binevoitorii şcdlei.

Program: 1. La 7 ore dimineţa par
ticiparea în corpore la serviciul divin. 2. 
Constatarea membrilor presenţî. 3. Des
chiderea şedinţei. 4. Asistarea la exame
nul de vară cu elevii şcolei locale. 5. 
Alegerea comisiunilor pentru aprecierea 
esamenului, a disertanţilor precum şi a în-

*) „Putsch“ în dialectul din Zurich însemneză 
o încercare neasceptată de revoltă, care repede 
se liniştesce. Cuvântul dateză de la mişcările din 
1B89. -  Tr.

**) Juriul din Tîrgovişte a achitat în adevăr 
în Octomvrie pe toţi revoluţionarii din Ploescl.

Trad.

casărei taxelor. 6. Cetirea disertaţiei : 
„Cunoscerea individualităţei şcolarului" de 
înv. Octavian Pop. 7. Disertaţia poporală: 
„Crescerea în familie şi influinţa ei asupra 
vieţii poporelor“ de înv. Andreiu Stroia. 8 . 
Raportul comisiunilor. 9. Cetirea protoco
lului din adunarea trecută. 10. Eventuale 
propuneri. 11. Fixarea locului şi timpului 
adunărei de tomnă şi designarea persone- 
lor prelegătdre şi disertante. 12. Alegerea 
celor 2 membrii verificătorî. 13. închiderea 
şedinţei.

Şinca-Veche, în 6 Maiu 1903.

Ioan Popu, Cornel Langa,
preşedinte. not. desp.

Literatură.
In tipografia Minerva din Bucurescî 

se află sub presă trei volume şi vor apă- 
re peste câte-va dile:

1) Poesii din Verlaine, traduse de 
Si. O. Iosif şi D. Anghel.

2) Preludii, încercări critice de 11. 
Chendi.

3) Poesii, primul volum al colabora
torului nostru Z. Bârsan.

A apărut nr. 17 din Semănătorul 
revistă literară săptămânală, cu următorul 
sumar: Ioan Bârseanul: Surorile; Eronim 
Bariţiu: Amintiri despre Eminescu; St.
O. I:Pastel; Mihaiu Sadoveanu: Intr’un 
sat, odată: Zaharia Bârsanu : Vis şi adevăr; 
Ioan Scurtu: Cronica săptămânei (Monu
mente naţionale); Natalia Negru: După 
ploie.

— A  apărat tomul I. din „Novele“ de 
Vasilie Ranta Buticescu. Broşura are 286 
pagini şi conţine istoriore frumose scrise 
într’un limbagm plăcut. Preţul ei e 1 cor. 
60 bani plus 20 bani porto. Se pote pro
cura de la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

ULTIME SCIRI.
Deva, 13 Maiu. (Telegr. part. a 

„Gaz. Trans.) Acjî s’a judecat la tri
bunalul de aicî procesul ce i-s’a in
tentat preotului Iosif Stupineanu pe 
motiv de agitaţie contra naţionali
tăţii maghiare, ce ar ii comis’o prin 
aceea, că în calitate de catechet a 
provocat pe şcolarii români uniţi din 
Bârcea mică se nu-1 mai salute un- 
guresce, ci românesoe, căci ei sunt 
Români, şi că ar fi aţîţat contra 
Maghiarilor. Rechisitorul procuroru
lui a fost slab, sub totă critica. P le 
doaria aperătorului Dr. I. Pop ma
gistrală. Prin puternice argumente 
a restrâns t(5te momentele agravante 
din acusare, arătând absoluta nete- 
meinicie a urmăririi acusatului. Cu 
tote aceste acusatul Iosif Stupineanu 
a f^st condamnai la tre i lim i în clli- 
SOre de stat şi O sută cor. amendă. 
Atât procurorul, cât şi acusatul au 
anunţat recurs de nulitate.

Roma, 12 Maiu. Mare sensaţie 
a produs aici articolul oficiosei 
„Tribuna“ în care se vestesce înş- 
ghebarea unei noue alianţe între 
Italia, Francia, Anglia şi Rusia, iso- 
lând pe Germania.

Oonstantinopol 12 Maiu. După 
soirî din sorginte particulară. Turcia 
îşi mobiliseză tote forţele armate, 
în vederea unui resboiu. Inafară de 
concentrările din Albania şi Mace
donia, s’a pus pe picior de resboiu 
un mare numer de soldaţî. Sosesc 
trupe din Siria, Asia minoră, A ra- 
bia, trenurile aducend mii de soldaţi 
cari sunt trimişi apoi la graniţa ru- 

ţ sescă de*alungul Carsului.

Sosiţi iu Braşov.
Pe diua de 12 Maiű n.

P o m u l  v e r d e :  Niculescu, proprietar, 
Brăila, Unger, Pesta.

E u r o pa : Stefânescu, ofiţer, Bucurescî ; 
Liechtenstein, Scheider, Stein, Nobel, » iena ; Csiky, 
T.-Mureşului ; Donner, B.-Ciaba ; Milenkovits, 
Verşeţ.

B u c u resci: Niculescu, proprietar, Piatra ; 
Mautner, Polacsek, Pesta; Lukács, Viena: D-na 
Fleissig, Făgăraş; Haras, S.-Sângeorgiü.

Proprietar: Dr. Àurel Mureşianu.
Redactor responsabil : Traian H. Pop.
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»Romana «

este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“, dans de colonâ în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Ou-o in
troducere („în loc de prefaţă,“ ,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1908.

A  trecut deja o jumătate de secol, de 
câud, în epoca redeşteptării nostre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“ , unicul dans de colonă român. In 
ierna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 50 de anî de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s’a dat în Braşov cu ocasiunea acesta şi 
jubileul de 50 de anî al „Romanei“ . La 
acest jubileu vre-o 20 de păreclii, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana" 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“ .

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
îu limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“ , ca orî şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
eolonă român să potă fi studiat şi jucat 
cnm se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumosei şi atră- 
gătorei musice a „Romanei“ , esplicând prin
tre note tote mişcările dansului după tactele 
musicei.

Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-deuna o dorinţă viuâ a

publicului nostru de a o vede jucându-se 
bine. esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului ou multă îngrijire şi acu
rateţa, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină si tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ 'cu esplicărî) şi 
costa numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romanau se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Cursul la bursa din Viena,
Din 12 Maiü n. 1903.

Renta ung. de aur 4% • • • • . 121 25 

Renta de corone ung. 4% • - • 99 50 
împr. căii. fer. ung. în aur 31/2°/0 . 92 — 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 99,10 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99.25 

öoüurl rurale ungare 15'/2°/0 • • • 2̂ -2 — 
Bonuri rurale croate-davone . . . 157 25
împr. ung. cu p r e m i i ................... 100.65
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 100.45 
Renta de argint austr. . . . . . 121 25
Renta de hârtie austr......................101.10
Renta de aur aUvStr. . . . . . . 93.40
Losuri din 1860................................  153.80
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.3 ) 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 728 — 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 671 25
Napoleondorl................................  19.06
Mărci imperiale germane . . . 117.10
London v i s t a .................................  239.70
Paris vista . ........................  95.221/2
Rente de corone austr. 4% « • . 95 15 
Note i t a l i e u e .................................— .—

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
Îndelungat seu lunare.

Dr- H. GUST
atelier dentistic,

se află şi de aci încolo

Târgul pómelor nr. 19
d’asupra prăvăliilor D-lor

1  Essiptan şi Simon F.
*

Băile de Hidroterapie
ale eforiei şcolelor centrale 
române din localitate se vor 
deschide  cu diua de 1(14) 
Maiu a. c. (957.2—3.)

Socotéla curată!
Cel mai cu efect sfipurt m ed. este

si Pitii
a Ic i BrJKiMANN.

'Marca: 2 mineri),
(lela BERGMANN & Co.,. Drezda&Tetschen a/E.
escelent şi probat contra tutnror necurăţenii
lo r pielei, ecspmă, ca : părăsiţi, roseli, pistrui, 
pete roşii etc. b u e a t a  8 0  b a n i .

Se capetă la : Teutsch & Tartler şi la far
macia V Roth, în Braşov. 4—30.(93U).

Photoplasticul
institut de artă de primul rang.
ABraşov, § (rada  porţii isr. I<».

D u m i n e c ă  deia 3 Maiu 
pănă ia 9 Maiu 1903 de ve4ut

o prea interesantă căletorie
Lucruri m M ce ie Teflnt gin Newyoit
50 vedert dintre cele mai splendide

Nitiie se nu p6rdâ oca
sinnea dn-ale vede.

Du „GM-Graiopta“ cântă gratuit.
M. S. Imp'râtul reg- Franz îos-f, 

M. S. Imoăratul Wiluelm al Germa
niei, M. S. Ragele Eduard al Angliei, 
M. S. Ragele Etnanuii al Italiei etc. 
etc. au visitat în mai multe renduri 
Photoplasticul 3(952.)

I n t r a r e a -  25 Ĉ . Copiii şi militari 
pănă la sergeLt 10 Cl\ A b o n a m e n t  
pentru 8 veni, adulţi fl. 1.20, copii 60 cr.
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Cel mai ieftin magazin de încălţeminte.

Ara onorea a aduce la cunoscinta On. public, că  am  
d esch is  p ră v ă lia  de î n c ă l ţ e m i n t e  în Strada porţii 
Nr. 26 vis-â-vis de băcănia D-hii Zinz şi am  a s o r t a t  cu

tot-felul de încălţeminte moderne
pentru dam e, b ă rb a ţ i  şi cop ii, decis fiind a vinde cu

preţuri ne mai pomenit de ieftine.
In deplină convingere, că voi pute satisface cerinţele 

On. public, îl rog a nu scăpa acostă ocasie binevenită, de a 
cumpera încălţeminte ieftină.

Apelând la binevoitorul sprijin a! On public, îl rog de 
o cercetare numer6să.

Cu totă stima

(2-3.) FI. P resm epean ,
Strada porţii nr. 26, (ţfe-â-m Je prăvălia D-lli ZINZ).
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LOSUHID
la Loteria Xlt-a în condiţiuni originale.

Losurile vendute prin noi au făcut până acuma câştigu rile  
p rin c ipa le  de:

100,000 80,000 50,000 25,000 C»r6ne,
şi afară de aceste încă circa: cjece m ilione in  « « t a i :

Serviciu prompt ! Serviciu prom pt!
In cas de câştig se păstrâză cea mai mare discreţiune! 

P r e ţ u r i l e  l o s u r i l o r :
Los întrec, jn • etate Io«, sfert <ie los, optime dft los. 
f 2  corone corone corone f  .5 0  corone

gQ." Tragerea în şi 93 ’flitIii st« nou 1003.

ÎACOB L. .âDLER & FRATELE
societate de bancă în cotkiaudită^ B B M O Y .

Cea mai mare colecturâ. principală din Transilvania.

Airesa acurată.
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Sämmtliche Gewinne werden in ca- 5 Monaten gezogen
nnd sind in Baar zahlbar.
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


